

小老板“从忧到喜”，多亏了“马上就办”

探访湖南株洲作风建设“新常态”

冬日湖南，寒风冷雨。三尹机械设备公司临时厂房内，工人们正在紧张地搭建生产线。“多亏了党委政府的‘马上就办’，否则不仅我们厂麻烦，下游客户每天损失将达上百万元。”公司负责人尹志群感动地说。

今年6月，这家新成立的汽车零配件小民企，在株洲市荷塘区金山工业园购买了厂房，约定明年6月交付。就在不久前，该公司承接了一项紧急业务，必须马上投产，否则无法按期交货。虽然东奔西走、四处寻觅，但尹志群一直没有找到合适的过渡厂房，心急如焚。

获悉这一情况后，第一时间办理、第一时间督查、第一时间落实的“马上就办”机制在荷塘区启动。经信局对全区闲置厂房一个个排查，一个个实地调研，仅一周时间就协调出一个空余厂房给三尹机械设备公司临时生产。目前，厂房改造正在进行，明年元月就可投产，可确保按期交货。

尹志群“从忧到喜”的经历，是株洲市“马上就办”作风常态的缩影。2016年10月以来，

株洲市全面启动以“马上就办、真抓实干”活动为抓手的作风建设，剑指群众反映强烈的“不作为、慢作为、乱作为”等问题。

株洲市成立“马上就办”办公室（简称“马办”），赋予指导、协调、督查、推动问责4项职能。同时，全市10个县市区、93个市直部门和14个与民生相关的企业单位均成立“马办”，全市107家单位均开通“马上就办”热线服务，29家重要民生部门配备“马上就办”直通车……一场作风建设的“革命”在株洲全面铺开。

“火车站旁边的服装早市，非法占道经营20年，你们能管吗？”——株洲市“马办”刚成立，群众就抛来“棘手”问题。没有丝毫犹豫，株洲市“马办”迎难而上，牵头督办城管、公安、交警等部门攻坚执法，历时3个月彻底清除了这个城市管理“顽疾”，并让800多名流动摊贩进入专业市场，转为收入更有保障的“正规军”。

“服装早市占了马路，过身都没地方，还

有安全隐患。20多年的‘烫手山芋’，没想到这次还真解决了。”芦淞区山谷街社区居民易凤姣说，街坊邻居对“马上就办”的作风啧啧称赞，还送了感谢锦旗。

新官不理旧账，怕担责任“不愿干”，小问题拖成大矛盾……“定点爆破”干部不良作风，聚焦民生诉求“疑难杂症”，目标就是在“马上就办”中增强群众的获得感，锤炼干部工作作风。”株洲市“马办”负责人尹光良说。

为持续推动“马上就办”的作风转变，株洲市探索推出了会议协调、督查督办、五项工作法、典型推介、问题曝光、责任追究、考核评价、情况通报等8项机制，对行政审批、企业帮扶、回应公众关切等事项做出时限要求。比如，企业请求帮扶问题，承办单位需在24小时内与企业负责人见面，3个工作日内提出解决方案，原则要求20个工作日内解决。

怎么判断是否做到“马上就办”？今年9月，株洲市自我加压，运用“互联网+督查”理

念，在湖南省率先开展线上督查督办，让督办事项实现了网上流转、全过程监控、实时催办。“是否马上在行动，是否真的在落实，督查移动App一清二楚。”株洲市“马办”工作人员庞慧说。

民众有诉求有期盼，就有“马上就办”的响应。在株洲市“马上就办”网络问政平台，水、电、气、暖、交通等与民生相关的200家单位入驻，让群众办事不再遭遇“推、拖、甩”。据统计，株洲市每年通过各种渠道收集群众企业诉求超5万个，办结率超过98%。

从拆迁矛盾“老大难”到“减证便民”新问题，从老工业区搬迁改造到敬老院“煤改气”……过去两年多来，一批老百姓看得见、摸得着的实事，得到快速而妥善的解决。“马上就办”的氛围在株洲日益浓厚，从被动的督办落实逐渐转变为干部的行动自觉。

“作风建设永远在路上，要以抓铁有痕、踏石留印的精神，使‘马上就办’成为习惯。”株洲市委书记毛腾飞说。（本报记者阳建）

这朵“南京花”开了1.74亿年，与侏罗纪恐龙同框

新华社南京12月18日电（记者王珏）电影《侏罗纪公园》或许该改写了——与侏罗纪恐龙同框的，除了高大的苏铁、桫椤，还应该加上一抹亮色——鲜花。

由中科院南京地质古生物所领衔的一个国际研究团队，最近在南京东郊发现了200多块远古化石花的标本。研究表明，这些花朵生活的年代距今至少有1.74亿年，是迄今为止人类发现的最古老的花朵化石，它们的发现将被子植物的起源时间前推大约5000万年。科研人员将之命名为“南京花”。相关研究成果18日发表在生命科学领域知名刊物《电子生命》上。

与恐龙同龄的花界鼻祖

古今中外，无数中外文人歌咏过鲜花的芬芳浓郁。然而，花自何时在地球上出现，植物学家却一直没有定论。

长期以来，古生物学界的许多学者认为，开花植物直到白垩纪（1.45亿至0.65亿年前）才真正出现。这一观点被反复重申，几乎成了教科书中牢不可破的真理。但真相确实如此吗？

此次发现的“南京花”化石，打破了这个传统认知。这些保存在细砂岩中的远古花朵标本，来自1.74亿年以前的侏罗纪早期。那时，盘古大陆上分布着郁郁葱葱的绿洲，翼龙在空中展翅、恐龙称霸陆地、鱼龙在水中遨游，比过去人们认为的花朵出现时间早了5000万年。



左图：12月18日，在“南京花”研究成果发布会上，中科院南京地质古生物所副研究员傅强展示“南京花”复原图。右图：12月18日，工作人员在展示一块“南京花”化石。 新华社记者孙参摄

“瓜果飘香”的被子植物

花不仅颜值高，而且用途广。有花植物在生物学上称为被子植物，这是当今植物界最进化、种类最多、分布最广、适应性最强的类群。世界范围内的现生被子植物约30万种，占现生植物界种类的绝大多数。

花和果实都是被子植物特有的结构。人类的大部分食物，如谷类、豆类、薯类、瓜果和蔬菜等，都来源于被子植物。即使不能直接被人类食用，被子植物也能提供牲畜所需的饲料。此外，被子植物还提供建筑、造纸、纺织、油料、纤维、饮料等不可胜数的原料。

由于种类和个体数量上的优势，被子植物构成了覆盖陆地表面植被的大部分。以被子植物为主要代表的绿色植物，每年向地球提供几百亿吨宝贵的氧气，同时消耗数百亿吨二氧化碳。它们的生存与整个人类的生活息息相关。

“第一朵花”开在中国

最早的花为何起名“南京花”？因为此次发现的化石花标本，产自南京东郊一处早侏罗世地层之中。

“真是令人难以置信，现代化大城市的周边竟然还能有这么重大的发现！”第一个找到“南京花”的中科院南京地质古生物所副研究员傅强，用“壮观”来形容这个化石宝藏。自2016年初他无意中发现“南京花”开始，研究团队已经陆续找到了200多块南京花标本。最密集时，一块两个巴掌大的化石上，就分布着七八十朵“南京花”。

“我们很幸运能在中国发现最早的花朵化石，这意味着，中国学者在被子植物的起源研究上将拥有更多话语权。”王鑫说，“南京花”的发现不仅前移了花朵的历史，还将直接冲击传统的被子植物演化理论。植物学界有理论曾认为，花朵雌蕊的基本单位心皮，是由大孢子叶演化而来。而对“南京花”的研究表明，“南京花”不仅没有心皮，且其雌蕊是由枝和叶共同组成。这一结果，与现代分子生物学的观点一致。

新华社北京12月18日电 中国记协新闻道德委员会18日在京召开新闻工作者增强“四力”专题评议会，引导新闻工作者按照习近平总书记提出的增强“脚力、眼力、脑力、笔力”要求，锻造过硬素质、过硬本领、过硬作风，展现新时代新气象新作为。

与会委员结合新闻界践行“四力”的先进人物、优秀作品，评议新闻工作者增强“四力”的重要性，以及如何增强“四力”。大家一致认为，习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调“四力”要求，并将其上升为新形势下宣传思想战线队伍建设的总要求，集中反映了党中央对宣传思想工作队伍政治素质、理论水平、业务能力、工作作风的高标准和严要求。广大新闻工作者要紧紧围绕宣传思想工作举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，更好履行新闻舆论工作职责使命。

围绕新闻工作者如何增强“四力”，大家认为，“四力”内涵深刻、生动形象，构成了紧密联系、相辅相成的有机整体。要在增强“脚力”上下功夫，就要走出办公室、走出互联网，发扬“光着脚板跑新闻”的好传统，上高原、下矿井，访农家、进社区，更好地认识世情、国情、民情；要在增强“眼力”上下功夫，就要深入基层一线“抓活鱼”，从火热实践中发掘素材，从群众生产生活中发现选题，察百态、辨是非、分真假、断美丑；要在增强“脑力”上下功夫，就要心中有人民、胸中有大局，多思善谋、综合研判，善于由小见大、由点及面，善于发现问题、研究问题、回答问题；要在增强“笔力”上下功夫，就要学好用好群众语言，用群众乐于接受的方式阐述观点，平等交流、平易近人，把脚力所到之处、眼力发现之美、脑力思考之深诉诸笔端、镜头、话筒，努力做到写得实、写得新、写得活。

围绕新闻战线增强“四力”，中国记协下一步将在教育培训、行业自律、维权服务、国际交流等工作各方面突出“四力”主题和内容，推动新闻工作者提高政治能力，提高专业本领，锐意创新创造，培养优良作风，为开创新闻舆论工作新局面提供坚实保障。

中国记协党组书记、新闻道德委员会主任委员胡孝汉主持会议并讲话。新华社内部央采中心政文采访室副主任吴晶、人民铁道报副社长兼总编辑毕锋结合自身工作实践，就如何增强和践行“四力”发言。20余名中国记协新闻道德委员会委员就新闻战线如何增强“四力”发表评议意见。

新河：脱贫攻坚奋斗篇



●贾村村民利用金融扶贫贷款扩大生日蜡烛生产规模

新河县是红军高级将领董振堂将军的故乡，地处河北省中南部、邢台市东北部，属太行山麓沉积平原区，黑龙港流域贫困片区。县域总面积366平方公里，辖2镇4乡1个省级经济开发区，169个行政村，总人口18万。2012年被列为国家扶贫开发工作重点县，贫困人口7.75万，贫困发生率49.78%。目前全县76个贫困村全部出列，累计减贫39510人，建档立卡贫困人口4264户7424人，其中已脱贫3694户6322人，未脱贫570户1102人。经自查测算，全县综合贫困发生率为0.73%。

近年来，新河县把脱贫攻坚工作作为首要政治任务和头等民生大事。成立了县扶贫开发和脱贫攻坚领导小组，实行县委书记、县长“双组长”制，并逐级签订责任状，层层落实责任。成立了新河县扶贫脱贫攻坚指挥部，下设“一办八组”，统领全县扶贫脱贫工作，形成了上下贯通、责任到底、合力攻坚的工作格局。先后出台《统筹整合财政涉农扶贫资金实施方案》《关于进一步做深做细扶贫工作实施意见》《印发〈关于扶贫脱贫工作综合协调的实施方案〉等15个专项的通知》等文件。



●新华公益儿童安全小课堂进校园暨新河县精准扶贫壹基金温暖包发放行动

3244万余元，实施贫困户危房改造2111户，其中建档立卡贫困户360户。

新河县加大产业扶贫力度，实现持续稳定脱贫。

2014年以来，全县投向三农方面的资金近20亿元，其中累计整合各级财政资金46440万元（其中财政专项资金20794万元，整合涉农资金14421万元，国开行贷款6000万元，政府债券4106万元，县本级1119万元），用于扶持全县76个贫困村的贫困群众发展特色种养、村级光伏电站、资产性收益等产业扶贫项目，促进群众稳定增收致富。

新河县狠抓基础设施建设，夯实脱贫攻坚基石。以乡村振兴为契机，用足用活支农惠农强农政策，加大城乡统筹脱贫攻坚力度，把推进精准扶贫脱贫、美丽乡村建设、发展现代农业等工作一起规划、一起研究、一起推进。

农村路网工程：2014年以来，共计投资1.037亿元，新改建农村公路124.7公里，改建危桥18座，逐步提升农村面貌、改善群众交通条件，目前全县



●医护人员为贫困户进行家庭医生签约履约服务

贫困村均实现了街道硬化，全县行政村均实现了通等级公路，农村公路基本形成“九横十六纵”四通八达的路网，全县农村公路达446.1公里。

贫困村“亮化”工程：投资952.2万元，新增更换配电变压器49台，容量4950千伏安，新建10千伏线路10.88千米，改造低压线路49.6千米，全面提高了贫困村群众生产生活用电水平。同时，结合308国道改造，投入资金439万元，安装339盏智能太阳能路灯，亮化10公里，有效保障了进城务工人员上下班交通安全。

农村安全饮水工程：2014年以来，累计投资2300万元，通过新打机井、与集中供水站连接、村内管网改造等各种方式，有效保障了全县169个村群众饮水安全。目前，全县共建成农村集中供水站17座，连接112个村，建成单村饮水工程57处，供水设施正常运转，可满足群众安全便捷饮用水需求。

新河县还创办了脱贫攻坚“农民夜校”“讲习所”等，加强政策、道德、法律和感恩教育，推动贫困群众由“要我脱贫”向“我要脱贫”及“我能脱贫”转变，有效提高群众幸福感、获得感和认可度。



●申庄村民正在采摘葡萄